

侨界关注

北京冬奥会成功举办,不仅点燃了中国人参与冰雪运动的热情,也为冰雪产业发展提供了难得的历史机遇。近几个雪季,滑雪、溜冰、冰嬉等各类冰雪运动热度飙升,“带动三亿人参与冰雪运动”愿景得以提前实现。面对中国广阔的冰雪产业市场,海外华侨华人摩拳擦掌,希望为推动中国冰雪产业实现更大发展贡献力量。



2月18日,小朋友们在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市人民公园学习滑冰。张秀科摄(人民视觉)

“冷”冰雪成了“热”产业

“北京冬奥会的成功举办,激发了人们参与冰雪运动的热情,进一步推动了中国冰雪产业繁荣发展。”俄罗斯华侨华人联合总会秘书长兼常务副会长吴昊表示,中国以举办北京冬奥会为契机,推动冰雪产业驶入快车道。中国冰雪产业总规模从2013年的1177亿元增加至2019年的5200亿元,年均增速达28.1%。以健身休闲、竞赛表演、场馆运营、装备制造、冰雪旅游为主要内容的冰雪产业体系初具规模,“冰天雪地也是金山银山”理念得到广泛而深入的践行。相关地区充分依托区位优势和资源禀赋大力发展冰雪产业,助力区域经济协同发展,“冷”冰雪成了“热经济”。

“我是浙江温州人,过去在家乡看到雪是一件很奢侈的事情,何谈接触冰雪运动!”提及北京冬奥会对中国冰雪运动的带动作用,法国巴黎国际大酒店董事总经理陈建斌赞不绝口,“北京冬奥会申办成功以来,中国政府有关部门印发了《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》《冰雪运动发展规划(2016-2025年)》《‘带动三亿人参与冰雪运动’实施纲要(2018-2022年)》等指导性意见,有力地促进了冰雪运动跨越式发展。现在,我的家乡也有了设施良好的滑雪场和滑冰场。”

“我的家乡浙江省台州市天台县也借着北京冬奥会的春风,让冰雪运动进入寻常百姓家。”加拿大中国(友好)和平统一促进会会长王典奇介绍,天台县石梁镇景区建立了大型室内滑雪乐园,建有国际标准初级滑道和超长急速雪圈滑道,拥有冰迷宫、冰上碰碰车、冰上坦克等游玩项目。而且,天台山石梁镇地处高山,冬季就有华顶雾凇、石梁冰瀑等自然奇观。有了滑雪乐园后,天台山石梁镇就突破了冰雪旅游的季节限制。借助北京冬奥会的契机,天台山石梁镇打造的冰雪经济已经成为周边群众增收致富的新引擎,真正实现了“用白雪换白银”。

“冬奥会为冰雪运动在中国的推广和普及做出巨大贡献。”新西兰贝通有限公司执行董事王思维认为,这主要体现在三个方面:一是冰雪运动科技水平得到显著提升。从冬奥会比赛场馆到运动员的运动装备,很多科技创新打破世界纪录;二是谷爱凌和苏翊鸣等运动员的出色表现,将带动一大批年轻人参与和热爱冰雪运动,也为中国冰雪运动事业高质量发展储备力量;三是冬奥会兴建的一系列场馆等硬件设施,将为中国人参与冰雪运动提供良好条件。

“小雪花”蕴藏大机遇

“近年来,随着‘南展西扩东进’战略的实施,中国冰雪运动已经实现全国覆盖,并完成了‘3亿人上冰雪’的预期目标。南方的冰雪运动普及度越来越高,这是令人欣喜的事。”王思维认为,作为世界第二大经济体,中国有能力大规模发展冰雪产业。近年来,中国政府也有强烈意愿推动冰雪产业发展。从消费市场的规模来看,随着中国人生活水平的提高,对文化、娱乐和休闲等需求不断增加。更多中国人希望体验美妙的冰雪运动。而国家政策、配套设施和社会资本的持续跟进,都将为中国冰雪产业拓展版图提供强大支撑。

“过去,中国冰雪产业主要集中在东北地区。北京冬奥会申办成功以来,京津冀地区冰雪产业表现出强大的后发优势。中国冰雪产业业态丰富且独具特色,不仅有欧美地区流行的冰雪度假旅游业态,也有城郊休闲旅游业态,此外还涌现出一大批城市冰雪旅游综合体。”王典奇表示,随着疫情在中国得到有效防控,冰雪产业将为中国经济增长提供强大助力。首先,冰雪产业具有强大的产业辐射能力和融合能力,

能够有效带动建筑业、制造业、旅游业、餐饮业、房地产业和农业快速发展,有利于促进国民经济增长;其次,冰雪运动发展有利于人们形成积极健康的生活方式,推动中国完善公共卫生与健康防护体系,进而实现体育强国和健康中国的目标。

“近年来,中国冰雪产业取得重大发展,释放重要机遇。”吴昊认为,这主要表现在两个方面:一是全国各地都开始建设冰雪运动场地,营造冰雪文化氛围,让冰雪产业从北方走向全国,从冬季走向四季,从小众文化走向大众爱好。以滑雪场为例,1996年,国内仅有11家滑雪场,2010年之后市场开始快速发展,到2019年滑雪场的总数已达770家;二是2015年北京冬奥会申办成功以来,全国居民参与过冰雪运动的人数达3.46亿人,冰雪运动参与率为24.56%,提前实现了“带动3亿人参与冰雪运动”的目标。参与人数不断增加,为中国冰雪产业的持续发展奠定了坚实基础。

续写中外“冰雪奇缘”

北京冬奥会之后,中国如何续写与世界的“冰雪奇缘”?华侨华人是得力帮手。

在接受采访当天,陈建斌正带着孩子在法国的一处滑雪场滑雪。



2月11日,在北京市昌平区世纪星国际冰雪体育中心,参加集训的小队员们进行短道速滑训练。新华社记者 才扬摄

场滑雪。“冰雪运动需要从小培养兴趣,挖掘运动天赋。”陈建斌说:“中国冰雪产业技术、雪场建设和运动管理都达到世界领先水平。法国有很多滑雪胜地,也有很多素质良好的雪上运动教练。疫情结束,我想找机会组织中国的雪上运动员,对接法国滑雪俱乐部共同交流、互相学习。”

“新西兰位于南半球,与北半球的季节刚好互补。得天独厚的地理优势和设施完备的硬件优势,可以为北半球国家和地区的专业运动员以及普通民众提供便利。此外,新西兰善于将科技创新完美地融入到冰雪产业的发展中。”王思维认为,中国和新西兰在冰雪产业领域可以开展广泛合作。北京冬奥会的成功举办也让更多华侨华人关注到中国冰雪产业发展的商机。未来,更多华侨华人会参与到中外冰雪产业的合作交流中。

“中国与加拿大合作空间广阔。加拿大是传统的冰雪运动大国,曾举办过两届冬奥会。这里的民众有热爱冰雪运动的悠久历史和传统,这里的冰雪产业发展相当成熟。作为海外华侨华人,我们愿意在人才引进、贸易、投资和产业对接等方面促进中加交流。”王典奇说。

“未来,华侨华人可以通过讲好北京冬奥故事,牵线有关国际赛事到中国举办,让越来越多的外国朋友来中国享受冰雪之旅,推动祖(籍)国和住在国之间在冰雪产业方面的交流与合作。”吴昊认为,俄罗斯是冰雪运动强国,技术优势明显。而中国制造的高质量冰雪运动器具以及高标准雪场建造水平,是中俄两国冰雪产业可以合作的领域。

穿上印有北京冬奥会元素的T恤,戴上富有中国特色的口罩,在意大利滑雪胜地皮亚尼·迪博比奥滑雪场,意大利瑞安商会的侨胞成员在滑雪场形成一道靓丽的风景线。近日,在北京冬奥会期间,旅意华侨华人举办了“共燃冰雪梦·一起向未来”冰雪运动、“喜迎冬奥·一起向未来”暨罗马首届华侨华人网络春晚”等活动,以实际行动宣传、助力北京冬奥会,享受冬奥会带来的“冰雪之乐”。

体验冰雪运动

“活动现场欢快又热闹!意大利是举办过两届冬奥会的国家。意大利民众非常热爱冰雪运动,他们很关心北京冬奥会,我们的活动因此吸引了大批滑雪者驻足。”米兰华侨华人工商会常务副会长赵焕青被活动现场的热烈氛围感染。在“共燃冰雪梦·一起向未来”冰雪运动现场,旅意侨胞与意大利冰雪运动爱好者一起体验滑雪项目,侨胞还积极向意大利人特别是少年儿童介绍北京冬奥会,传递奥运精神。

除了体验滑雪运动,旅意侨胞举办了各式各样的冬奥相关主题活动。近日,意大利侨团在中国驻意大利大使馆指导下联合举办“喜迎冬奥·一起向未来”暨罗马首届华侨华人网络春晚”等活动。旅意侨胞作为北京冬奥会的宣传志愿者,来到意大利标志性建筑古罗马斗兽场及罗马奥林匹克中心前,向意大利友人分发北京冬奥会会徽,合唱冬奥主题曲《一起向未来》,表达对北京冬奥会的美好祝福。中国·意大利冰雪之缘冬奥主题展近日以“线上+线下”的形式在中意两国同时开展。游客不仅可以欣赏到中意奥运健儿们在冬奥会上的矫健身姿,还可以看到中意为推动冰雪运动发展而建设的多种功能场馆。可爱的冬奥吉祥物冰墩墩也出现在展览中,吸引不少游客驻足。

全力支持冬奥

“我们虽然在海外,但心系祖国。这次举办‘共燃冰雪梦·一起向未来’活动,就是希望用实际行动支持北京冬奥会。”意大利瑞安商会会长卢锡华接受本报采访时介绍,虽然意大利疫情形势仍然严峻,但旅意侨胞庆祝北京冬奥会举办的热情丝毫不减。

受疫情影响,当地民众不能举办大规模活动,意大利瑞安商会的侨胞会员只能各自驱车自行前往皮亚尼·迪博比奥滑雪场。所有活动需要的口罩、T恤等物品都是商会成员自发组织设计、交付工厂印制。“大家都非常希望能通过此次机会,吸引更多海外华侨朋友和外国友人来支持和助力北京冬奥会。”卢锡华说。

“最令我印象深刻的是,意大利当地民众对北京冬奥会十分关注,与我们畅聊北京冬奥会相关话题。”赵焕青说,“看到北京冬奥会吉祥物冰墩墩、雪容融,有意大利朋友回忆起2008年北京奥运会,对北京冬奥会更多了一份亲切!”

传递冬奥精神

2026年,意大利将接替北京冬奥会,举办第25届冬奥会,更多“冰雪之乐”正在中意两国间传递。

2月7日,由中意双方团队共同打造、献礼北京冬奥主题单曲《永远在一起》正式推出,由中国著名女高音雷佳与意大利著名男高音安德烈·波切利共同演唱,饱含“一起向未来”的坚定力量与伟大的奥林匹克精神。该单曲目前已登上各大音乐流媒体平台。

中国驻意大利大使李军华介绍,中国男子冰球队和残奥高山滑雪队的主教练、中国国家雪橇队助理教练都来自意大利;在2019-2020赛季,数百名中国冰雪项目运动员赴意参训参赛;去年,意大利以主办国身份参与在北京举办的国际冬季运动博览会,充分展示“意大利制造”在冰雪领域的独特魅力;两国奥委会还续签《冬季运动合作谅解备忘录》,约定共同促进两国冬季运动发展,为世界奥林匹克运动作出新的贡献。借助冬奥会的“冰雪之缘”,中意两国在冰雪体育运动和相关产业上的合作将不断深入。

侨胞助力中意共享「冰雪之乐」

张佳洪

海外华侨华人热议

冬奥之火「点亮」中国冰雪产业

本报记者 贾平凡

春“染”红土地



侨乡新貌

二月十九日,海南省琼海市龙江镇蓝山村,一群白鹭在绿油油的田野上飞翔嬉戏。蒙钟德摄(人民视觉)

鹭“嬉”田野间

